

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 18 (4540)
Год издания 39-й

Вторник, 10 февраля 1976 года

Цена 2 коп.



СЪЕЗДУ ПАРТИИ-ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

В Центральном Комитете КПСС, Совете Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ, рассмотрев итоги Всесоюзного социалистического соревнования союзных и автономных республик, краев, областей, городов, районов и национальных округов, коллективов предприятий, производственных объединений, строек, научно-исследовательских организаций, колхозов, совхозов, межхозяйственных и других сельскохозяйственных предприятий и организаций за до-

срочное выполнение народнохозяйственного плана на 1975 год и успешное завершение девятой пятилетки признали победителями и наградили

Переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ

за достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1975 год и успешное завершение девятой пятилетки:

Горьковскую область.

Социалистические обязательства коллектива Тоншаевского ремонтно-строительного участка на 1976 год

Коллектив работников Тоншаевского ремонтно-строительного участка неплохо потрудились в завершающем году девятой пятилетки. План строительно-монтажных работ успешно выполнен. Вступая во Всесоюзное социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работы и поддерживая инициативу передовых предприятий по развертыванию социалистического соревнования, рабочие ремонтно-строительного участка приняли на 1976 год следующие обязательства:

выполнить производственную программу досрочно, к 25 декабря 1976 года;

повысить производительность труда за счет сокращения потерь рабочего времени и механизации трудоемких работ на 4 процента;

добиться плановой рен-

табельности производства;

довести число сдаваемых объектов с оценкой хорошо до 65 процентов; свести до минимума производственный травматизм;

закончить строительство двенадцатиквартирного жилого дома для работников ремонтно-строительного участка к 7 ноября 1976 года;

внедрить три рационализаторских предложения общей эффективностью две тысячи рублей;

охватить учебой в вечерней и вечерне-заочной школе 80 процентов работающей молодежи;

постоянно бороться всем коллективом с нарушителями трудовой и производственной дисциплины, не допускать аморальных проявлений в быту, на производстве и в общественных местах;

охватить социалистическим соревнованием каждую бригаду, каждого работающего.

Готовят технику

Хорошо готовятся к весенне-полевым работам механизаторы колхоза имени Кирова. Им осталось подготовить три трактора и два зерновых комбайна. Полностью

отремонтированы картофелесажалки, культиваторы, сеялки, плуги. В эти дни завершается подготовка других почвообрабатывающих машин.

Н. СОЛОНИЦЫН.

Признаны победителями

Включившись в социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий 1975 года, коллектив бригады строителей Тоншаевской межколхозной передвижной механизированной колонны (МПК), возглавляемый бригадиром Анатолием Ивановичем Мамеевым, по итогам работы за четвертый квартал занял второе место в областном социалистическом соревновании в системе «Горьковоблмежколхозстрой», за что отмечен денежной премией.

В четвертом квартале эта бригада вела строительство собственной базы. Работая на 12-ти квартирном жилом доме, она занималась монтажом железобетонных перекрытий, кладкой кирпичных стен и перегородок. Производственная программа за четвертый квартал ею выполнена на 130 процентов.

Важно и интересно то, что с января текущего года эта бригада перешла на хозрасчетный метод работы. В составе бригады 10 человек. Здесь и каменщики, и штукатуры-маляры, и плотники.

Н. ТОТМИН,
главный инженер
Тоншаевской МПК.

- НАГРАДА НАШЕЙ ОБЛАСТИ
- ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СТРОИТЕЛЕЙ
- НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ
- ДЕПУТАТ МЕСТНОГО СОВЕТА
- ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОЛХОЗАХ.

Все классные

Рабочие совхоза «Пижемский» полны решимости встретить предстоящий съезд нашей партии новыми трудовыми достижениями. Сейчас все дела и помыслы их направлены на подготовку к весенне-полевым работам. Рабочие завершили сортировку семян зерновых культур и многолетних трав. Доведены до посевных кондиций и проверены в госсеминарии 116 тонн семян зерновых культур и около пяти тонн многолетних трав. Все семена первого и второго классов.

П. ЛЕБЕДЕВ,
экономист.



В колхозе имени Тимирязева весь прицепной инвентарь, за исключением двух сеялок, готов к весенним работам. Плуг, сеялка, картофелесажалка, культиватор—эти машины давно знакомы мастеру-наладчику этого хозяйства Д. С. Томарову. Он опытный механизатор.

Благодаря умелым рукам Д. С. Томарова сейчас почти вся техника отремонтирована.

Фото В. Пономарева.

Для народного потребления

Большим спросом пользуются у населения товары, вырабатываемые цехом ширпотреба Пижемского лесничества. Понимая это, работники стараются не только выполнять доведенные до них задания, но и перевыполнять. Так было и в январе: план по товарной продукции сделан на 120 процентов. Выпущено товаров народного потребления на 11 тысяч

рублей. В коллективе немало замечательных тружениц. Среди них хочется отметить О. П. Решетникову, А. И. Мухачеву, Т. В. Одетову, Ф. М. Махневу. Каждая из них своим самоотверженным трудом вносит достойный вклад в выполнение намеченной программы.

А. МОРОЗОВА,
экономист Пижемского лесхоза.

Совещание работников службы быта

7 февраля в зале заседаний райкома партии состоялось собрание работников комбината бытового обслуживания. Перед собравшимися с докладом «Итоги работы за 1975 год и задачи на 1976 год» выступил директор КБО В. А. Опарин.

В обсуждении доклада приняли участие заведующий Пижемским домом быта Н. С. Алексеев, бригадир бригады

легкого платья Л. Н. Углова и секретарь комсомольской организации Н. Трушкова из Пижемского дома быта, заведующая Шайгинским комплексным приемным пунктом З. М. Вихарева и секретарь комсомольской организации этого пункта В. Аплатова.

В заключение выступил председатель исполкома райсовета В. А. Костров.

На собрании были обсуждены и приняты социалистические обязательства на 1976 год, а также коллективный договор. Здесь же выбрали членов постоянной производственной комиссии и членов в совет НТО.

Группа передовых работников КБО была награждена почетными грамотами.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЕСЕДЫ

В колхозах и совхозах района в эти февральские дни широко проходят общественно-политические беседы, посвященные предстоящему XXV съезду партии. Десятки политинформаторов посещают фермы, гаражи, красные уголки, где в окружении небольшой аудитории, в обеденные перерывы, до начала и после работы разъясняют положения проекта ЦК партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Простыми словами они рассказывают колхоз-

никам и рабочим совхозов о достижениях советского народа в девятой пятилетке, о делах своего хозяйства. Освещают важнейшие вопросы политической и экономической жизни за рубежом.

Среди политинформаторов специалисты сельского хозяйства, партийные и комсомольские активисты.

Особой целенаправленностью отличается эта политическая работа в совхозах «Ошминский» и «Вякшенерский», колхозах «Путь Ленина» и имени Тимирязева.

В. МАРАЕВ.

Хроника идеологической работы

2 февраля. Состоялось очередное занятие в школах основ марксизма-ленинизма. Организовано, с хорошей явкой слушателей прошли они в школах колхоза «Путь Ленина» и имени Тимирязева, Тоншаевском ремонтно-строительном участке.

3—6 февраля. В совхозах «Прогресс» и «Ошминский», колхозах имени Свердлова и «Красная нива», совхозе «Пижемский» проведены семина-

ры с идеологическими работниками.

На семинарах были прочитаны лекции о международном положении.

О задачах идеологических работников на современном этапе на семинарах выступил заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС А. В. Мальцев.

Участники семинаров были ознакомлены с положением дел в хозяйствах.

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ УЧЕБЫ

Учебный год в сети партийного просвещения близится к завершению. По состоянию на 10 февраля в школах основ марксизма - ленинизма прошло девять занятий. Анализируя положение дел с учебой, сейчас уже можно подвести некоторые итоги работы партийных организаций в этом направлении, сделать выводы и наметить мероприятия по успешному завершению учебного года.

В текущем учебном году в большинстве школ основ марксизма - ленинизма занятия проходят регулярно, повысилось их качество, лучше стало с явкой слушателей. Например, в Пижемском леспромхозе, райпо, колхозах «Путь Ленина», имени Тимирязева, «Коммунар» и ряде других занятия в школе проходят всегда по расписанию, с хорошей явкой слушателей. Вопросы обсуждаются активно, пропагандисты доступно объясняют изучаемый материал. И это не случайно. В этих партийных организациях вопросу идейного роста коммунистов уделяется самое серьезное внимание со стороны сек-

ретарей. Отсюда и успехи в работе этих организаций. Слушатели, как правило, являются производителями, показывают пример в труде и поведении.

Но, к сожалению, такое положение с учебой коммунистов не везде. Много недостатков в организации учебы коммунистов в школах основ марксизма - ленинизма колхоза «Малокаменский», районного объединения «Сельхозтехника», совхозов «Пижемский» и «Вякшенерский», Шайгинском ДОЗе. Здесь занятия проходят с низкой явкой слушателей, низок их идейно-теоретический уровень, есть случаи срыва учебы. Или взять для примера школу основ марксизма - ленинизма в колхозе имени Ленина. Здесь есть все условия для ее нормальной работы. Пропагандист, директор Большеселковской восьмилетней школы И. Е. Мельник, имеет достаточный опыт работы, подготовлен теоретически, владеет методикой партийной пропаганды. Но в организации учебы коммунистов парторганизация (секретарь Е. В. Рябков) не смогла ре-

шить всех вопросов. Основной недостаток — очень низкая явка слушателей. Партийная организация не добилась, чтобы коммунисты выполняли Устав партии и работали над повышением своего идейно-теоретического уровня. Хуже того есть коммунисты в этой партийной организации, которые систематически не посещают занятия. К ним относятся Г. В. Горшкова, Н. М. Маштаков, Е. Ф. Капралов, М. Я. Вершинин. Это стало возможным потому, что к ним не принимается никаких мер партийного воздействия. Партийному бюро надо немедленно разобраться и принять меры к наведению порядка с учебой коммунистов. Да и руководству колхоза надо учитывать, что в день учебы нельзя направлять коммунистов в командировки.

Подобные недостатки можно видеть и в некоторых других организациях.

Секретарям первичных партийных организаций надо строго следить за учебой коммунистов, принимать меры для улучшения ее организации. Сейчас надо сделать все, чтобы организованно завершить изучение программ и закончить учебный год в системе партийного просвещения.

В. КУДРЯВЦЕВ,
заведующий кабинетом политического просвещения РК КПСС.

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ЛЮДЯМ

Сергей Игнатьевич Каргапольцев с детства влюблен в светлую речку Пижму, в широкое поле возле деревни Одошнур. Марийское слово означает зеленое поле. Дремучие леса отгораживали деревню от остального мира. Когда у Игнатия Каргапольцева в 1919 году родился младший сын Сергей, седьмой по счету, родители не особенно радовались. Жили бедно, голодно, земля рождала плохо, забывала нужда. Аня Ивановна — мать Сергея — овдовела в 1920 году, на руках осталось семеро: старшему, Павлу, едва исполнилось 10 лет.

Трудовое детство, заботы и лишения приучили Сергея серьезно смотреть на жизнь, помогали понимать людей, сочувствовать и помогать им.

Вплоть до начала службы в армии в 1939 году, комсомолец Сергей Каргапольцев работает в родной деревне: зав. избой - читальней, продавцом, счетоводом колхоза. Выдержанный, вежливый, не скупой на доброе слово, трудолюбивый комсомолец, был всем по душе. Не только молодые, но и пожилые с разными вопросами шли к Сергею. Написать ли письмо, заявление, рассудить семейные неладки доверяли ему. Вот поэтому на его имя в 1-ю Краснознаменную Армию на Дальний Восток шли письма не только от родных, но и от селян окружающих деревень, где знали и любили Сергея.

Доверие односельчан воин оправдал с честью. Отличник боевой и политической подготовки, пулеметчик был на хорошем счету и в полковой школе младших командиров. Накануне Великой Отечественной войны на границе было

Депутат местного Совета

тревожно. Японские милитаристы устраивали разные провокации. Внимательно слушал радио и читал газеты молодой воин. Вместе с товарищами писал рапорты, просился на фронт, а в 1943 году, когда получил известие о гибели в боях Павла и Вячеслава, вступил в партию. Еще строже и выскателнее стал относиться к себе. Мужественно, как требует присяга, вел себя в бою с японскими империалистами, в Китае.

В апреле звонкие ручьи сбегали с косогоров, запахом прелой листвы тянуло с лесных проталин. Воин Каргапольцев с вещевым мешком за спиной, выйдя на одошнурское поле, вновь увидел родную деревню. Сладкой болью защемило сердце, набравшей слезой застилали глаза. Все здесь давно знакомо и дорого. Теперь возмужавшего, крепкого и коренастого солдата многие не узнают.

—Сережа, да неужели это ты? Живой. Дай на тебя посмотрим.

Жали руки, целовали, хлопали по плечу, на перебой звали в гости. Толпа односельчан провожала Сергея до порога родного дома. Как она дорога сердцу со всеми радостями и горестями, с успехами и неудачами, родная деревня. Как близки и любимы все эти люди, старики и чумазы ребята, старшие бабки и светлые молодыейки, снисходя на чужбине за многолетнюю службу.

Все силы, всего себя целиком отдал делам и заботам коммунист Каргапольцев. Он помогал родному колхозу сло-

вом и делом. Обессилела деревня после войны. Многие труженики не вернулись к земле, одни погибли в боях, другие осели в городе. Строения обветшали, земля требовала рук, колхоз ослаб. Много думали сельские коммунисты, советовались с народом, обращались за помощью в район. Коммунисты доходили до каждого колхозника, беседовали, разъясняли, а самое главное, показывали пример в труде. Авторитет коммуниста в то трудное время решал все. Сергей Каргапольцев не гнушался ни какой работы, своей верой в успех дела вел за собой людей.

В 1950 году Сергея Игнатьевича впервые избрали председателем Одошнурского сельского Совета. Почти 20 лет был на этом посту Каргапольцев. Много пережил всего: успехов и трудностей. На трудности он никогда не жаловался, не привык. Все эти годы основной поддержкой ему было чувство доверия населения. В домике под старыми липами, где размещался сельсовет, сквозь метельные ночи подолгу светил огонек. Прохожие думали: «Сергей Игнатьевич не спит, работает...». Работать приходилось много. Даже находку, возвращаясь домой из Буреполома в Одошнур в метель или слякоть осени по ночам, председатель не переставал думать о ремонте школы, медпункта, дорогах, трудных семьях.

За горячую привязанность к родной земле никого кроме Каргапольцева не хотели видеть на посту председателя сельсовета. Умело председа-

тель подбирал актив, организовывал людей. Передовики-энтузиасты, коммунисты И. В. Загайнов, И. М. Солоницын, П. Ф. Кудрявцев, А. Д. Морозов, А. И. Вахтанов и другие помогали ему в работе. Сельсовет все время считался по всем показателям лучшим в районе.

Помимо боевых наград, за большую общественную работу Сергей Игнатьевич неоднократно награждался Почетными грамотами Министерства культуры, Исполкома Облсовета, райкома КПСС, облоно и президиума обкома профсоюза, а также денежными премиями и подарками. Он активный корреспондент районной газеты «Тоншаевский колхозник», пишет о земляках хлеборобов. Многократно коммунисты избирали его секретарем парторганизации, членом бюро райкома, депутатом райсовета.

Теперь Сергей Игнатьевич Каргапольцев на заслуженном отдыхе. Он персональный пенсионер, инвалид 2-ой группы. Его жена Тамара Павловна — преподаватель начальной школы. Живут они в родном Одошнуре. Но и сейчас его душа тянется к общественным делам. Воля побеждает болезнь. Он и теперь шагает вперед. В преддверии XXV съезда КПСС коммунист Каргапольцев работает депутатом сельского Совета, председателем сельскохозяйственной комиссии, член партбюро. Его пример, коммунист, берут на вооружение молодые. Смотрит Сергей Игнатьевич на родные поля, на деревню, на новую жизнь, чувствует и гордится, что во все это вложена частичка и его труда.

Г. СОРОКИН.

По следам наших выступлений

«ИЗБУШКА БЕЗ ОКОН...»

Под таким заголовком в газете «Тоншаевский колхозник» за 24 января 1976 года была опубликована заметка, в которой рассказывалось о том, что стоит в центре села Ошминское старое, почерневшее от времени двухэтажное здание. Оно изрядно погнило, пошатнулось на одну сторону, того и гляди, что вот-вот рухнет. Это здание ничего привлекательного не вносит в общий пейзаж села, а наоборот ухудшает его.

Редакция получила ответ председателя исполкома Ошминского сельского Совета тов. Бабина Б. М. Он сообщает: «Заметка И. Смирнова «Избушка без окон...» обсуждалась на заседании исполкома сельского Совета 30 января. Директору заготконторы Тоншаевского райпо А. И. Тюленеву предложено в месячный срок снести указанное здание. В случае невыполнения здание будет отчуждено и использовано на топливо для совхоза «Ошминский».

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОЛХОЗАХ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

В минувшую субботу Ошарский сельский клуб колхоза имени Кирова был переполнен. Сюда собрались члены хозяйства, чтобы подвести итоги за 1975 год и девятой пятилетки в целом.

Колхоз имени Кирова имеет 3509 гектаров сельскохозяйственных угодий. 417 членов колхоза работают в разных отраслях. Они крепят экономику своего хозяйства. Прошедший год принес немало успехов этому колхозу. 1208 тысяч рублей — таков валовой денежный доход получен в последнем году девятой пятилетки. Все отрасли стали рентабельными.

ОТ РАСТЕНИЕВОДСТВА получено 192 тысячи рублей, что составляет всего 15,8 процента от общего дохода. Несмотря на успехи, в отчетном докладе председателя колхоза И. Н. Кропоткина вскрывались дальнейшие резервы увеличения производства продукции растениеводства. В хозяйстве нет стабильного роста урожая. Например, если сравнить первый и последний годы девятой пятилетки, то валовое производство зерна снизилось на 2698 центнеров, а урожай с гектара — на 2,4 центнера, се-

бестоимость возросла в два раза.

Лен. Это хозяйство выполнило народнохозяйственный план по продаже тресты государству, но все же эта доходная культура принесла колхозу убыль — 12,2 тысячи рублей. Дело в том, что треста государству сдавалась низко качества, были недочеты в агротехнике возделывания.

ХОРОШИЕ результаты у животноводства в минувшем году. Валовой надой молока составил 8460 центнеров, при надое от коровы 2421 килограмм. На 441 килограмм удалось увеличить надой от коровы дояркам колхоза имени Кирова. К уровню передовых ферм района подтягивается коллектив ошарских доярок. В последнем году девятой пятилетки доярка этой фермы Г. В. Аплатова получила от коровы 2524 килограмма молока, увеличив надой на 493 килограмма. Более, чем на 500 килограммов увеличили надой от коровы за год О. Я. Гера-

симова, Т. В. Соловьева, А. К. Кудрявцева.

За год колхоз имени Кирова сдал молока 63,5 процента первым сортом, 30,9 — вторым, и лишь 5,6 процента — несортным. Хорошие надой, сверхплановая сдача молока государству позволили сделать производство молока рентабельным.

Значительно увеличился сдаваемый вес скота государству. Крупного рогатого скота продано высшей упитанностью 119 голов, средней — 65, ниже средней — 7 голов. Свиной продано 44 головы жирной и 470 — мясной упитанности из 526 свиней сданных государству. Это заслуга И. В. Солоницыной, телятниц А. И. Соловьевой и Е. И. Кузнецовой.

УМЕЛОЕ использование техники во многом определяет сейчас всю экономику колхоза. В хозяйстве 22 трактора, 6 комбайнов, 11 грузовых автомобилей. Колесные тракторы работали в минувшем году 285 дней, а гусеничные — 136. Работу гусеничных тракторов нельзя признать удовлетворительной. Всего 722 гектара мягкой пахоты

выработано на один трактор. Причем, если сравнить этот показатель с 1972 годом, то произошло снижение более, чем в два раза.

В 1975 году на строительство было израсходовано 160 тысяч рублей. Пущены в эксплуатацию начальная школа, котельная с теплотрассой, телятник в Зотове, заправка, заасфальтирована площадка у гаража и Зотовской фермы, построена дорога длиной три километра от центральной усадьбы к Зотову, сейчас готовятся к заселению два дома.

БОЛЬШИЕ задачи предстоит решать колхозу имени Кирова в 1976 году. Необходимо продать государству 188 тонн зерна, 358 — картофеля, 702 — молока, 120 — мяса, 33 тонны льноволокна. Построить 6 двухквартирных и один четырехквартирный дом, заложить фундамент под административное здание.

Перед тружениками хозяйства выступил заместитель председателя исполкома райсовета Ю. В. Хлыбов.

Председателем правления колхоза имени Кирова вновь избран И. Н. Кропоткин.

А. ПЕРМИНОВ.

Навстречу
XXV съезду КПСС

Автомобильные дороги страны

В девятой пятилетке сеть советских автомобильных дорог с твердым покрытием возросла на 89 тысяч километров. Асфальтированными лентами были соединены тысячи населенных пунктов. Многие областные и районные центры получили выход на главные магистрали. О масштабах проделанных работ свидетельствует сумма капитальных затрат — 10 миллиардов рублей.

В проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» предусматривается дальнейшее строительство автомобильных дорог и улучшение их эксплуатации. За этот период должно быть сооружено не менее 62 тысяч километров шоссе с твердым покрытием, в том числе около 15 тысяч километров — общесоюзного и республиканского значения.

Как и в предыдущие годы, интенсивное дорожное строительство будет вестись в Российской Федерации. В послевоенные годы в РСФСР были проложены многие десятки тысяч километров благоустроенных дорог. И все же в республике, территория которой превышает 17 миллионов квадратных километров, свыше 10 тысяч центральных усадеб совхозов и колхозов все еще не соединены с районными центрами дорогами с твердым покрытием. Новый пятилетний план заметно исправит это положение. Уже в первом году пятилетки в республике должно быть сооружено не менее 9,5 тыс. километров новых дорог. Большой фронт работ предстоит, в частности, в центральных областях Федерации, в Поволжье, Кировской, Кемеровской областях, районах Урала и Приуралья.

О том, как стремительно растет число «автоартерий», наглядное представление дает дорожное строительство, развернувшееся в Саратовской области. В конце 60-х годов здесь было всего лишь триста километров дорог с твердым покрытием. В девятой пятилетке их протяженность увеличилась на тысячу километров, причем в последнем году пятилетки было сооружено уже 430 километров шоссе повышенного класса — с асфальто-бетонным покрытием.

В девятой пятилетке весьма значительная часть капиталовложений, предусмотренных на дорожное строительство, пойдет на сооружение магистральных автострад. Так, современные трассы должны будут связать Москву с Ригой и южными городами страны. Первые отрезки их войдут в строй уже в ближайшие два года. Следует отметить, что Государственным планом развития на дорожное строительство в 1976 году только по РСФСР предусмотрено направить более одного миллиарда рублей.

К концу десятой пятилетки с конвейеров советских автозаводов будет сходить свыше двух миллионов машин в год. Возрастает производство специализированных видов автомобилей с учетом требований сельского хозяйства, увеличится выпуск легковых машин повышенной проходимости для сельской местности. Огромному, все возрастающему автопарку страны требуется разветвленная сеть современных дорог, и эта сеть успешно создается.

С. ШИШКОВ,

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ РОСТ БЛАГОСОСТОЯНИЯ

В эти дни на промышленных предприятиях, в колхозах и совхозах страны проходит активное обсуждение Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год. Коллективы принимают новые, повышенные социалистические обязательства.

Трудящиеся с большой, личной заинтересованностью в успехах дела вносят конкретные предложения, направленные к дальнейшему совершенствованию производства, улучшению организации труда, использования рабочего времени.

На собраниях коллективов особое, главное внимание уделяется тому, как добиться значительного повышения качества труда каждого работника, а стало быть, умножить полезную отдачу каждого предприятия обществу.

Большая работа предстоит партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, местным Советам, хозяйственным руководителям. Необходимо обеспечить условия для выполнения всеми коллективами, рабочими и колхозниками социалистических обязательств и встречных планов, настойчиво внедрять опыт новаторов, воплощать на практике прогрессивную технологию, разработанные наукой рекомендации.

Основная задача, поставленная перед участниками соревнования в сельском хозяйстве, — всемерно увеличить производство зерна, мяса, молока, хлопка, сахарной свеклы, овощей, картофеля и других продуктов земледелия и животноводства — обязывает каждый колхоз и совхоз успешно выполнять и перевыполнять пла-

ны продажи государству сельскохозяйственной продукции, более эффективно использовать землю, технику, удобрения.

Решающую роль в результатах работы коллективов играет, конечно, и то, насколько каждый труженик будет стремиться к росту своей квалификации и профессионального мастерства, рачительно относиться к средствам и орудиям своего труда — сырью, материалам, топливу, машинам и механизмам. Ведь в конечном счете эффект работы каждого человека зависит во многом от его умения и творческого отношения к делу.

Сейчас, как никогда ранее, приобрела особую важность задача значительно увеличить выпуск продукции высшей категории качества. А это невозможно без резкого повышения культуры труда на каждом рабочем месте. В экономике все тесно взаимосвязано, и если не сработает хоть одно звено в длинной цепочке производства от добычи сырья и до склада хранения готовых изделий, это непременно отразится на качестве и количестве конечной продукции завода или поля, фабрики или фермы.

Призыв партии ко всем участникам Всесоюзного соревнования: «Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния!» — горячо подхвачен по всей стране. Труженики города и села, активно включаясь во Всесоюзное соревнование, заявляют о своей решимости новыми трудовыми достижениями встретить XXV съезд партии, внести достойный вклад в осуществление задач первого года десятой пятилетки.

(Корр. ТАСС.)

Довести в 1980 году добычу газа до

400-435

млрд. куб. метров.

Второй газосборный пункт — лучший на Вуктыльском промысле.

Повысить производительность труда в газовой промышленности на 43-45 процентов.

Доярка И. Белкина.

Фотохроника ТАСС.

В СНЕГА — ЗА ТРАВой

Зима, снег. Но на Среднем Урале продолжают заготовку травы на корм животным. Хозяйства пополняют свои запасы на болотах — срезают кочки, в травяной массе которых много питательных веществ. Это — тысячи тонн дополнительных кормов.

Трудность была не в том, как срезать и собирать кочки, — для этого легко приспособить трактор. Сложнее — как их измельчать. Пробовали применить кормодробилки, соломосилосорезки. Однако эффекта это не дало. Выход нашли рационализаторы совхоза «Тугулымский». Они постро-

ли специальный агрегат, используя молотильный барабан зерноуборочного комбайна, по периметру которого приварили зубья из 6-миллиметровой рессорной стали. На барабаны и электродвигателе установили приводные шкивы от того же комбайна. Две комбайновые деки кожуха барабана служат для отделения земли от питательной массы.

Измельчитель перерабатывает за час до трех тонн кочек.

В. СТАРИКОВ,

корр. ТАСС.
Тугулымский район,
Свердловская область.

СОКРОВИЩА „ЧЕРТОВА БОЛОТА“

Природа и человек

Увлекательное путешествие в музей природы можно совершить, посетив лесное болото Чепкяляй на юге Литвы. Оно объявлено государственным заповедником.

«Чертово болото», как издавна называют в народе Чепкяляй, отныне стало научной лабораторией под открытым небом. Здесь много редких представителей растительного и животного мира, вызывающих большой интерес ученых. Ботаники обнаружили целые массивы всемирно известной целебной травы арники горной, а также прострела — «сон-трава». Настоящим сокровищем для исследователей явилась подлинно тундровая растительность, оазисы которой «заблудились» в сплошном ковре из мха, даже в летний зной дышащем прохладой.

Новый заповедник, 8500 гектаров которого полностью изъят из хозяйственного обихода, привлек внимание ученых и своей реликтово-фауной. Весной болото напоминает бурлящий котел от токования тетеревов, надежное убежище здесь наши пугливые глухари, журавли. Чепкяляй — одно из немногих мест Европы, где еще можно встретить орла-бвееяда, живородящую ящерицу и других представителей редкостной фауны.

Создание заповедника, где запрещено находиться посторонним лицам, позволит сохранить это самое обширное лесное болото Литвы в первозданной целостности. Защитная зона заповедника предотвращает нарушение его гидрологического режима, обмеление озер.

Эффективность таких мер ограничения вмешательства человека в жизнь природы доказана на примере первого заповедника Литвы — озера Жувинтас. Достигнутые результаты его 30-летнего существования превзошли ожидания самых завязанных скептиков. В частности, Жувинтас, в прибрежных топях которого гнездятся около двухсот видов пернатых, стал своеобразным инкубатором белых лебедей страны.

Для этих царственных птиц здесь руками человека созданы все условия не только для гнездовья, но и для зимовки. На дне озера проложены полиэтиленовые трубки, по которым электрокомпрессоры подают подогретый сжатый воздух. Такое «отопление», не позволяющее озеру замерзнуть, превратило его в настоящую зимнюю «гостиницу» пернатых.

Ю. БУДРИС,
корр. ТАСС.
Литовская ССР.

Репертуар этой недели составлен, в основном, из фильмов повторного репертуара. Но это такие фильмы, которые можно с удовольствием посмотреть еще раз. «А зори здесь тихие...», «Калина красная», «Отец солдата», «Ожерелье для моей любимой». На эти фильмы поступило самое большое количество отзывов. Их посмотрело около 50 процентов городского и до 40 процентов сельского населения нашей страны.

В репертуаре недели есть один новый фильм: «Познанские соловьи» поставленный польским кинорежиссером И. Пшибыла. Это рассказ о юном Павле Станишевском, мальчике обладающем незаурядным талантом. Все у не-

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

го складывается хорошо — и занятия в школе и в хоре, в котором он является солистом. Но с некоторых пор профессор, руководитель хора, очень хорошо относившийся к мальчику и веривший в его блестящее будущее, стал замечать в поведении Павла какие-то странности и несурьезности. Оказывается в семье у Павла наметился разлад, начали обостряться отношения между отцом и матерью. Отец Павла — главный инженер крупного предприятия. Он хорошо относился к жене, уделял много внимания вос-

питанию сына. Но с некоторых пор отец стал все чаще и чаще задерживаться на работе, иногда даже не ночевал дома. Теперь у него никак не находилось времени для сына... О причине изменившегося поведения отца вы увидите в фильме.

Фильм раскрывает очень важную тему — об ответственности взрослых за свое поведение и поступки, за судьбы детей. В картине показаны выступления всемирно известного ансамбля «Познанские соловьи».

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

Советы врача МОЛОКО И ТУБЕРКУЛЕЗ

Жителей ряда районов страны попросили ответить: может ли человек заразиться туберкулезом от животных? Большинство заявило: нет, не может. А как на самом деле?

Еще в глубокой древности люди догадывались, что туберкулез заразен, но только в 1882 году немецкому ученому Роберту Коху удалось открыть возбудителя болезни — микробактерию туберкулеза или, как ее иногда называют, палочку Коха.

Сначала думали, что туберкулез у человека, животных и птиц идентичен, поскольку его

вызывает один и тот же микроб. На самом деле выяснилось: существует три разновидности палочки Коха. Первая поражает преимущественно человека (и только иногда животных), вторая — главным образом животных (хотя опасна и для человека), третья — в основном птиц (но изредка также животных и человека).

О туберкулезной бактерии первого типа — вишневиде заболеваний человека — и о характере, течении самой болезни известно достаточно много. Этого нельзя сказать о возбудителе, который «отда-

ет предпочтение» крупному рогатому скоту, свиньям, верблюдам, кошкам, собакам, хотя распространен он в природе достаточно широко. От больших животных, особенно от коров, туберкулезная инфекция может (и об этом никак нельзя забывать!) передаваться человеку. Если он заболел, то чаще у него развиваются внелегочные формы туберкулеза — поражаются лимфатические узлы, кости, суставы, кожа.

В наш организм этот вид опасных бактерий попадает обычно с молоком; кроме того, больные животные в огромных количествах рассеивают их с калом, мочой, слюной, мокротой. Когда выделения высыхают, туберкулезные палочки поднимаются в воздух и их можно вдохнуть. У сельских жителей вероятность заразиться, конечно, выше, чем у горожан. Особенно велика такая опасность для детей: молоко ведь основной продукт их питания.

Здравый смысл подсказывает, что профилактику этой формы туберкулеза следует начинать с ликвидации заболеваемости животных. Органы ветеринарного надзора и заняты этим делом. Большую профилактическую работу среди населения проводят противотуберкулезные диспансеры: организуют массовые обследования работников животноводческих ферм, детей, делают им профилактические прививки, если нужно — осуществляют химио-профилактику.

А. КАГРАМАНОВ,
профессор.
(ЦНИИ санитарного просвещения).

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

Наши консультации

Правом бесплатного проезда на всех видах внутригородского пассажирского транспорта (кроме такси) пользуются инвалиды Великой Отечественной войны, независимо от группы инвалидности, заболевание, ранение, увечье которых связано с пребыванием на фронте, а также инвалиды, не имеющие обеих рук, инвалиды, не имеющие обеих ног, инвалиды с параличом двух конечностей и инвалиды не имеющие руки и ноги.

Право бесплатного проезда на всех видах внутригородского транспорта (кроме такси), на железнодорожном транспорте пригородного сообщения (включая переправы), а также в автобусах пригородных и внутрирайонных линий пользуются инвалиды, потерявшие зрение, слепые при предъявлении членского билета общества слепых.

Инвалидам Великой Отечественной войны предоставляется право бесплатного прое-

Льготы инвалидам по проезду

да в сельской местности на автомобильном транспорте общего пользования (за исключением такси) в пределах административного района, по месту жительства инвалида.

Инвалидам Отечественной войны I и II групп, а также инвалидам III группы, не имеющим конечности, предоставляется право бесплатного проезда на судах внутригородских линий, на городских речных переправах, а инвалидам проживающим в сельской местности — на судах пригородных линий.

Документом, удостоверяющим право бесплатного проезда на внутригородском транспорте, автомобильном транспорте общего пользования в сельской местности, а также на судах внутригородских и пригородных линий является удостоверение, выданное органами социального обеспечения.

Правом на получение 50-процентной скидки на проезд по железным дорогам и в автобусах междугородного со-

общения в период с 1 октября по 15 мая (ежегодно) пользуются инвалиды из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы в войсках и органах МВД СССР, инвалиды гражданской войны и неработающие инвалиды труда.

Эта льгота предоставляется также лицам, ставшим инвалидами в результате общих заболеваний или увечий, полученных при прохождении военной службы и службы в войсках и органах системы МВД СССР, инвалидам с детства, получающим государственные пенсии или пособия, лицам, сопровождающим в поездах инвалидов первой группы.

Указанные выше категории инвалидов имеют также право на 50-процентную скидку со стоимости проезда на пассажирских судах каботажного плавания в период с 1 октября по 15 мая (ежегодно).

Документом, удостоверяющим право на получение 50-процентной скидки на проезд по железным дорогам и в автобусах междугородного сообщения в период с 1 октября по 15 мая (ежегодно), является штамп, проставляемый в пенсионное удостоверение инвалида.

Инвалидам Великой Отечественной войны I и II групп, а также лицам, сопровождающим инвалидов I группы (не более одного сопровождающего), предоставляется 50-процентная скидка со стоимости проезда по железной дороге или на судах транзитных и местных линий речного флота один раз в году (туда и обратно) в период с 16 мая по 30 сентября (ежегодно). Документом на проезд является книжка талонов на право получения проездного билета с 50-процентной скидкой. Книжка талонов выдается отделом социального обеспечения.

Д. АГАФОНОВ,
заведующий райсо.



Вторник, 10 февраля
9.30 — «Творчество юных». 10.00 — «Клуб кинопутешествий». 11.00 — На XII зимних Олимпийских играх. 15.00 — Док. фильм. 15.30 — «Узоры». 16.00 — «Наш Пушкин». 17.00 — Стихи и рассказы о зиме. 17.15 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с членом-корреспондентом АН СССР Н. Н. Моисеевым. 18.15 — На XII зимних Олимпийских играх. 19.05 — «Навстречу

XXV съезду КПСС». 19.50 — «Строгов». Фильм. 1-я серия. 21.30 — На XII зимних Олимпийских играх.

Среда, 11 февраля
9.30 — «Строгов». Фильм. 1-я серия. 10.40 — На XII зимних Олимпийских играх. 15.00 — Док. фильм. 15.30 — «По родной стране». 16.00 — «Старожил». Фильм. 17.15 — «Орловитесь, горнисты!». 18.15 — «Хочу все знать». Киножурнал. 18.25 — Тираж «Спортлото». 18.35 — «Планы партии — планы народа». 18.50 — «Музыкальный абонемент». 19.20 — «Трагедия девяти миллионов». Передача 1-я. 19.50 — «Строгов». 2-я серия. 21.30 — На XII зимних Олимпийских играх.

Четверг, 12 февраля
9.30 — «Строгов». Фильм. 2-я серия. 10.35 — На XII зимних Олимпийских играх. 15.00 — «Берег левый, берег правый». Фильм. 15.30 — «Шахматная школа». 16.30 — «Страницы творчества писателя Иона Друц». 17.15 — «Один за всех, все за одного». 18.15 — «Ле-

нинский университет миллионов». 18.45 — На XII зимних Олимпийских играх. 19.00 — «От съезда к съезду. Советская Грузия». 21.30 — На XII зимних Олимпийских играх.

Пятница, 13 февраля
9.30 — «Один за всех, все за одного». 10.15 — «Музыкальный абонемент». 10.45 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с членом-корреспондентом АН СССР Н. Н. Моисеевым. 11.30 — На XII зимних Олимпийских играх. 15.00 — «В буднях великих строек». 15.50 — «Все остается людям». 17.30 — «Молодежь планеты». 18.15 — «Аленкин цыпленок». Фильм. 18.25 — «Народное творчество». Телеобозрение. 19.10 — «Подвиг». 19.55 — «Строгов». Фильм. 3-я серия. 21.30 — На XII зимних Олимпийских играх. 22.45 — Песни А. Островского в исполнении Э. Хляя.

Суббота, 14 февраля
9.30 — «Приходи, сказка!». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — Музыкальная программа «В на-

шем доме». 11.00 — «Строгов». Фильм. 3-я серия. 12.10 — На XII зимних Олимпийских играх. 13.45 — «Больше хороших товаров». 14.15 — «Рассказы о художниках». П. Кончаловский. 14.45 — «Здоровье». 15.15 — «Музыкальный календарь». 15.55 — «Тонкое дело». Док. фильм. 16.25 — «Поэт Л. Чкония». Фильм - концерт. 17.00 — «Очевидное — невероятное». 18.15 — На XII зимних Олимпийских играх. 19.10 — Беседы на международные темы. 19.55 — «Строгов». 4-я серия. Фильм.

Воскресенье, 15 февраля
9.10 — «На зарядку становись!». 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Строгов». Фильм. 4-я серия. 12.05 — Встреча с делегатами XXV съезда КПСС. 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Музыкальный киоск». 14.00 — «Девять дней одного года». Фильм. 16.00 — «Международная панорама». 16.30 — На XII зимних Олимпийских играх. 17.15 — «Клуб кинопутешествий». 18.15 — «Зеленая пилюля». Фильм.

18.25 — На XII зимних Олимпийских играх. 20.00 — «По концертным залам Москвы». Обзорение. 21.00 — «Время». 21.30 — Мультифильмы. 22.00 — Закрытие XII зимних Олимпийских игр.

К сведению коопуполномоченных. 11 февраля 1976 года в 11 часов дня в зале заседаний райкома КПСС созывается собрание коопуполномоченных Тоншаевского района.

Тоншаевскому цеху Семеновского объединения по производству сувениров **требуется** заготовки болванки. Заработок до 200 руб. в месяц, плюс 10 процентов надбавки. Заготовки работают в помещении.

Администрация.

Адрес редакции:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2 в.

Телефоны: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 175 Тираж 4353

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.